

新春走基层

温情溢满“天使院”



扫码看视频报道

航空医疗转运 价格项目在江西落地

本报讯（特约记者王乃清 通讯员洪峰峰）近日，记者从江西省医保局获悉，南昌大学第一附属医院申报的“航空医疗转运”价格项目获国家医保局、江西省医保局支持予以价格备案。此举意味着新增的“航空医疗转运”价格项目在江西省正式落地。

去年11月，国家医保局发布《综合诊疗类医疗服务价格项目立项指南（试行）》，新增“航空医疗转运”价格项目。新增的“航空医疗转运”价格项目涵盖了固定翼飞机、直升机等各类航空器为患者提供的转运服务，对其价格构成进行了明确。

据悉，南昌大学第一附属医院申报的“航空医疗转运”项目，采用“启航费+飞行小时费”的收费方式，即转运距离小于240公里的，收费为1.5万元启航费，加上9800元乘以飞行小时所产生的费用；转运距离大于240公里的，收费为2.5万元启航费，加上9800元乘以飞行小时所产生的费用。

南昌大学第一附属医院是国家紧急医学救援基地，也是中国民用航空局确定的航空医疗救护联合试点单位。去年12月底，该院正式完成一架航空医疗救援直升机交付，成为江西省首家配置自有航空医疗救援直升机的医疗机构。该院在象湖院区建有13吨级的大型直升机停机坪，可起降目前国内所有型号的救援直升机。

广西梧州 多向发力发展托育服务

本报讯 特约记者莫雅婷近日从广西壮族自治区梧州市卫生健康委获悉，目前该市提供托育服务的机构有386家，可提供托位11849个，每千常住人口3岁以下婴幼儿托位数达4.18个。该市有4家自治区级示范机构和14家市级示范机构，市级及7个县（市、区）均建设了婴幼儿照护服务指导中心。

据介绍，近年来，梧州市大力发展各种形式的托育服务，取得明显成效。梧州市出台《梧州市优化生育政策促进人口长期均衡发展若干政策措施》《梧州市“十四五”时期“一老一小”（养老托育）整体解决方案》等文件，并将“千人口托位数”列入年度绩效考核指标，扎实推动托育服务高质量发展；建立促进3岁以下婴幼儿照护服务发展联席会议制度，市卫生健康委等职能部门密切配合，2024年争取到中央预算内投资1736万元支持托育项目普惠托育建设；印发《梧州市婴幼儿照护服务设施配建办法》，推动33个在建小区配建托育服务设施。

此外，梧州市强化监管，建立市、县联动的托育服务综合监管制度。各级卫生健康部门会同市场监管、消防等部门不定期开展督导检查，同时将托育机构安全管理与卫生健康系统安全生产工作同部署同检查，坚决守住婴幼儿的安全健康底线。加强培训，将托育从业人员列入急需紧缺职业（工种）目录和政府补贴性培训目录，同时依托梧州学院婴幼儿实训基地开展教学实训。落实奖补，为60家备案托育机构购买托育保险，推动医育签约，缓解托育机构运营压力。

河南孟州 中医药文化集市惠民

本报讯（记者李季 通讯员郭雪莹）“在体验了中医师的针灸治疗后，困扰我许久的肩周疼痛很快就得到了缓解。”日前，现场体验中医特色治疗的史先生赞叹道。当天，在河南省孟州市人民广场，一场主题为“怀川药香，新春共赏”的2025年迎新春中医药文化集市拉开帷幕。

此次活动以中医药集市的形势，普及中医药健康养生知识，传播中医药文化理念，提升公众健康素养。从切脉义诊到发放中药茶饮，从点穴推拿到刮痧刮痧，浓郁的中医药文化氛围吸引了众多市民。

据介绍，孟州市以市中医院为依托，组织市内各医疗机构专家成立中医健康宣讲团，以中医健康义诊、中医健康巡讲、中医送关爱、中医药非药物疗法体验等活动为载体，推出形式多样、内容丰富的中医药文化推广活动，至今已开展中草药文化体验、健康科普知识宣讲等活动36场次，培训人员2500余人次，有效提升了中医药文化的影响力。

“今后，将围绕中医‘治未病’理念，持续开展中医药进社区（村）、进机关、进企业、进学校活动，全方位、多渠道展示推广中医药文化，进一步提升公众的疾病防治能力和健康素养水平。”孟州市卫生健康委相关负责人表示。

□本报记者 杨世嘉 田少军 刘志勇 张丹 特约记者 郝金刚

大红灯笼高高挂，红红火火迎新春。

山东省济南市云天使护理院的护理员王德亮起了个大早。贴春联、挂灯笼……如今已60岁的他，仍对帮老人们置办年货、装饰房间乐此不疲。“眼瞅着春节快到了，老人们也图个喜庆！”他笑着说。

今年是云天使护理院开业的第八年，也是王德亮在院里过春节的第八年……

“老人们的平安比啥都值”

“德亮，4楼老人醒了！”听到提醒后，王德亮急匆匆地上了楼。在405病房，听到王德亮的脚步声，13床~17床的重度失能老人都向门口望过来。他们言语不畅，嘴里喃喃地打着招呼。

病床上，90岁的脑卒中后遗症患者王淑君眨了眨眼，王德亮心领神会地拿出助推器给老人喂水。“她这是渴了。”王德亮说，“我和老人们吃住在一起，住在一起，他们的表情变化，我都看得明白。”

王淑君入住云天使护理院已有7个年头，她的一日三餐和两顿加餐都要靠喂饭解决。和王淑君一样的十几位重度失能老人，都需要王德亮护理。平日里，王德亮忙碌于老人床旁，喂食喂水、接尿接便是他的工作常态。

“丁零零……”10时许，王淑君的女儿徐少杰给王德亮打来电话。“王老师，给您拜早年了！我妈妈身体还好吧……您过年留在

这儿吗……有您在，我们心里踏实。最近我来看我妈，给您带饺子……”

挂了电话，他眼角泛起泪花，脸上却满是笑容。“护理院的老人平均80岁，离不了人。我回了老家，也会惦记他们吃得好不好、翻身勤不勤……老人们的平安，比啥都值。”王德亮说。

“一份深深的牵挂”

“三姐，三姐……中午有红烧肉。”11时，医生组组长杨君卿在三楼半自理老人病区查房时，对阿尔茨海默病患者赵文美说。赵文美示意医务人员将她搀扶起来，坐到轮椅上等着开饭。

“老人患病7年了。入院时，她连自己外号叫三姐。”杨君卿说，每天陪老人们唠家常、开展情绪安抚和认知功能训练等，是全院19名医生的工作日常。

“过年了，贴春联，贴福字。”赵文美指着门窗上的“年红”缓缓地说。入院3年多来，赵文美的认知功能、言语功能都得到了改善。

除日常诊疗外，杨君卿还承担着护士的培训带教工作。“护理院共有500多名医养结合服务人员，包括医生、护士、护理员三类团队。护理员、护士分别由护士、医生进行专业化护理及照料指导，确保医养结合服务有序开展。”杨君卿说。

根据排班，今年春节，杨君卿将和王德亮搭班在院内值守。作为入职云天使护理院的第一名医生，杨君卿袒露心声：“8年了，无论走到哪儿，心里总有根弦绷着。这是一份深深的牵挂。”

“待他们如父母一般”

中午时分，云天使护理院东舍坊护理站护士杨可，护理员张桂凤来到济南市历下区城基中心小区，为帕金森病

患者李志远提供上门服务。

“叔，快过年了，咱们也精神精神。”张桂凤说。李志远吃完午饭后，张桂凤忙活着为老人剪头发、剪指甲、按摩，杨可则为老人量血压、检查压疮创面……

李志远的老伴说，自3年前老李享受长期护理保险居家护理服务后，云天使护理院定期派医务人员上门。这些年，老李精神不萎靡了，吃饭有胃口了，压疮创面也长出了粉嫩的新肉。

在历城区花园路小区，患有严重类风湿性关节炎、因神经性皮炎伤口溃烂多年的老人白明奎接受完云天使护理院历城护理站工作人员的上门服务后，激动地拉着护士许立燕的手，邀请她在家吃口热乎饭再走。

“叔，这是我给您带的柴鸡蛋。我先走了，后面还有老人等着，有事随时打电话……”匆匆关上门的许立燕眼眶湿润了，她说，“很多老人把我们当孩子，我也待他们如父母一般，这是我工作的动力”。

在济南市的6个辖区，云天使护理院18家护理站的服务人员把便捷、专业的医养结合服务送到社区、家庭，解决失能老人的急难愁盼。

云天使护理院负责人张克坦介绍，护理院明确各护理站的服务功能、服务半径、人员配比等，专业岗位人员持证上岗，其专业化服务已覆盖全市6个区的76个街道、950个社区，形成了以入户服务为基础、以社区布点为依托、以护理院为技术支撑的医养结合服务体系。目前，护理院累计服务的在院、居家老人分别为1003人、7312人，其中在院老人平均住院227天。

“这是实实在在的实惠”

午后时分，入住云天使护理院7年多的脑梗死后遗症老人孔凡冷，欣喜地见到了前来探视的儿子徐畅。“这些年多亏有长护险，母亲才能

长期护理服务“不断档”

□通讯员 赵杰昌 特约记者 黎军

“我先帮你擦擦脸！过新年要漂漂亮亮的！”近日，重庆市沙坪坝区中西医结合医院的长期护理保险护理员张雄准时来到重度失能老人赵婆婆家提供上门服务。

86岁的赵婆婆患有高血压、糖尿病等慢性病。2024年初，她不幸患上脑梗死，生活起居不能自理。由于老人的子女平时比较忙，老人的后期康复治疗和护理成了难题。经过申请评估，2024年10月，赵婆婆被纳入长期护理保险服务对象。之后，她不仅能得到专业的医疗护理服务，还能每月领到600元的护理补贴。

“赵婆婆长期卧床，不能运动，经常便秘！”张雄介绍，他要每月为赵婆婆提供6次以上的上门服务，每次服务时长100分钟，服务内容帮助洗澡、功能锻炼、理发、指导用药等。在精心照料下，赵婆婆病情好转，手脚更加灵活，心情也舒畅了。

沙坪坝区中西医结合医院医养结合老年养护中心护士长李莉琳介绍，该院定期会对长期护理保险护理员进行培训，对护理员的服

务时长、着装规范、服务态度等进行严格考核。“春节期间，我们会根据老人们的需要，提供‘不断档’服务。”李莉琳说。

按照重庆市现有政策，长期护理保险分为居家组合护理、机构上门护理、机构集中护理3种。护理服务包括饮食照料、排泄照料、清洁照料、康复照料等8大类共28个项目。记者了解到，很多失能、半失能老人由于家里无人照顾，纷纷选择机构集中护理。

76岁的蒋婆婆在两年前因脑出血导致身体半边瘫痪。2023年12月，她作为长期护理保险服务对象住进了沙坪坝区中西医结合医院医养结合老年养护中心。“护士和护工把我们照顾得很好，在这里就像在家一样！”蒋婆婆激动地说。依托医院提供的特色中医诊疗服务，老人们能得到规范专业的康复治疗。经过精心治疗，蒋婆婆如今能在搀扶下站立、说话也更加清楚，这让她的家人倍感欣慰。

“长期护理保险解了我们的燃眉之急，也减轻了我们的经济负担……”蒋婆婆的老伴告诉记者，蒋婆婆入住医院每月的费用是3000多元，由于每天可享受60元长期护理保险护理补贴，每月只需花费1000多元。

“春节期间，我们组织开展吃团圆饭、迎新春游园等活动，让老人们过一个愉快祥和的春节。”沙坪坝区中西医结合医院院长杨强表示。



护航新生儿健康

春节期间，河北省秦皇岛市妇幼保健院医护人员轮流坚守在工作岗位上，为新生儿的生命健康保驾护航。图为该院新生儿科医护人员在护理新生儿。

曹建雄摄

麻风病院里的新春关怀

□通讯员 印步军 田璐璐 特约记者 程守勤

新春佳节，是阖家团圆、共享欢乐的时刻。记者近日跟随江苏省连云港市东海县卫生健康委、县疾控中心工作人员来到位于东海县双店镇的海州麻风病院，看望住在这里的15名麻风病休养员。

“张大哥，饭做好了，过来吃饭了！”刚进麻风病院，就听到这

一声音。喊话的是麻风病休养员王彩虹，她是1983年因患麻风病被送到该院的，因为得到及时救治，生活能够自理。王彩虹平时会为几名生活不能自理的病友做饭。

东海县疾控中心慢性病防治科科长张健介绍，东海麻风病院于2008年11月至2010年12月改扩建，总面积扩展至2459平方米。改建后的麻风病院由东海县疾控中心负责日常管理，设有132间房屋，其中100间是为休养员准备的居所。如今，在这

里居住的15名麻风病休养员，年龄最大的90岁，最小的也59岁了。

为了保障老人们的生活质量，东海县疾控中心专门成立管理小组来负责处理麻风病院的日常事务；聘请附近村庄的水电工和护工，为休养员提供生活保障和医疗服务；给休养员发放低保费，向红十字会争取生活物资援助，为老人向残联申请轮椅和假肢等辅助器具；组织党员志愿者每个季度到麻风病院打扫庭院、收拾菜园、清理生活垃圾，以及检查水电、燃气等设

施设备……这一切，让休养员们感受到了家一般的温暖。

“朱科长，我的假肢前两天摔坏了，能不能给我换一个？”……休养员们看到东海县疾控中心管理小组成员朱风军来了，纷纷聚拢过来，表达着诉求。朱风军回应说：“我今天回去后就向民政局打报告申请，你们放心。”

麻风病院的“村长”李士全说，得益于各方面细致入微的服务和持续不断的关爱，麻风病院不仅改善了硬件设施，还营造了充满人性化的居住环

境。对于这里的休养员来说，这里是他们晚年生活中最重要的一部分，也是他们心中永恒的家。

就在记者与休养员交谈时，4辆车缓缓开进麻风病院，来的是东海县微爱志愿者团队和益心志愿服务中心的志愿者们。他们今天专程为老人们送来米、面、油等生活物资和慰问金。

在院子里、房间里，志愿者们陪老人聊天谈心，倾听他们的故事。“东海麻风病院不仅是一个护理休养机构，更是一个温馨的家庭。面对这一特殊群体，政府、慈善组织以及普通市民纷纷伸出援手，给予了极大的关注和支

持。这种人文关怀和社会责任感，是我们这个时代一笔宝贵的财富。”东海县卫生健康委主任刘春水说。